



Пресс-релиз № 08/236
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
8 октября 2008 года

Международный Валютный Фонд
20431 США, Вашингтон, округ Колумбия

МВФ ожидает значительного снижения активности мировой экономики, призывает к решительным и скоординированным мерам в поддержку поворота тенденции

Международный Валютный Фонд (МВФ) предупредил сегодня о том, что мировая экономика переживает серьезный спад в условиях самого опасного финансового шока на развитых рынках с 1930-х годов, и призвал к решительным и скоординированным действиям во избежание наихудших сценариев. Согласно последнему выпуску «Перспектив развития мировой экономики» МВФ (ПРМЭ), в конце 2008 года мировые темпы роста существенно снизятся, а во второй половине 2009 года начнется небольшой подъем. Темпы роста в странах с развитой экономикой будут близки к нулю по крайней мере до середины 2009 года, тогда как рост в странах с формирующимся рынком и развивающихся странах замедлится до значительно более низких темпов, чем в недавнем прошлом. ПРМЭ прогнозирует прирост мировой экономики в 2009 году примерно на три процента.

«В мировой экономике начался серьезный спад после того, как она испытала два очень крупных шока: быстрый рост цен на нефть и биржевые товары и расширяющийся финансовый кризис», — заявил Оливье Бланшар, экономический советник и директор Исследовательского департамента. «Финансовый кризис, очевидно, обострился, и ни одна страна не будет полностью защищена от воздействия на реальную экономику. Сейчас слишком поздно пытаться избежать снижения активности, но решительные и скоординированные меры политики могут позволить не допустить еще более мрачных сценариев. Во многих странах уже принимаются планы по преодолению этого кризиса».

Меры по восстановлению охватывают как финансовую, так и макроэкономическую политику, отметил г-н Бланшар. «Хотя остается неопределенность, мы надеемся, что эти меры обуздают кризис и вернут доверие участников рынка», — отметил он. «Восстановление доверия должно привести к возобновлению кредита, хотя это возобновление будет происходить медленными темпами».

Он заявил, что в краткосрочном плане общесистемные финансовые меры — от предоставления ликвидности до покупки активов и пополнения капитала являются условием восстановления стабильности и уверенности на финансовых рынках, тогда как денежно-кредитные и налогово-бюджетные меры во многих странах могут смягчить

последствия сокращения спроса и разрушить негативную обратную связь между финансовым сектором и реальной экономикой. «При наличии таких мер обоснованно ожидать, что подъем начнется в 2009 году и наберет обороты в 2010 году», — заявил г-н Бланшар.

ПРМЭ прогнозирует резкое замедление темпов роста мировой экономики (по сравнению с предыдущим годом) с 5,0 процента в 2007 году до 3,9 процента в 2008 году, темпы снизятся до 3,0 процента в 2009 году (см. прогнозы на 2008-2009 годы в приложении). «Страны с развитой экономикой близки к рецессии, а подъем в 2009 году будет исключительно постепенным, если руководствоваться прошлыми стандартами», — отметил г-н Бланшар.

Экономика США замедляется после относительно активного роста во втором квартале, поскольку поддержка от налогового-бюджетных стимулов ослабла, а воздействие кредитного кризиса США, согласно ПРМЭ, усиливается. По оценкам ПРМЭ, прирост в США составит в 2008 году 1,6 процента и 0,1 процента в 2009 году по сравнению с 2,0 процента в 2007 года. Поворот тенденции в жилищном секторе и более стабильные цены на нефть должны помочь заложить основу для зарождающегося подъема в 2009 году, но оживление, как ожидается, будет намного более замедленным, чем в прошлые экономические циклы, поскольку на внутреннем спросе будут по-прежнему тяжело сказываться ограничения кредита.

Ожидается, что большинство других стран с развитой экономикой также войдет в период исключительно замедленного роста или даже сокращения производства, и испытает в 2009 году лишь небольшой подъем. Согласно прогнозу ПРМЭ, рост в странах с развитой экономикой в целом снизится с 2,6 процента в 2007 году до 1,5 процента в 2008 году и упадет до 0,5 процента в 2009 году.

По прогнозам ПРМЭ, рост в странах с формирующимся рынком и развивающихся странах продолжит замедляться и снизится несколько ниже тренда с 8,0 процента в 2007 году до 6,9 процента (по сравнению с предыдущим годом) во второй половине 2008 года. Темпы еще больше замедлятся в 2009 году и составят 6,1 процента.

Предполагается, что инфляция в странах с развитой экономикой будет сдерживаться в результате сочетания роста неиспользуемого потенциала и стабилизации цен на биржевые товары и к концу 2009 года может упасть ниже 2 процентов. В странах с формирующимся рынком и развивающихся странах, согласно прогнозу, инфляция в конце 2008 года останется на уровне примерно 8 процентов, а в 2009 году ослабнет до приблизительно 6½ процента.

«Директивные органы во всем мире сталкиваются со сложнейшей задачей стабилизации финансовых условий при одновременной бережной поддержке экономики в период замедленного роста и более высокой инфляции», — заявил г-н Бланшар, добавив, что финансовые рынки и институты должны быть поставлены на более прочную основу, а гибкость реагирования предложения на спрос на рынках биржевых товаров должна быть увеличена.

Таблица 1.1. Общий обзор прогнозов «Перспектив развития мировой экономики»

(Процентное изменение, если не указано иное)

	По сравнению с предыд. годом					4 кв. по сравнению с 4 кв.			
	Прогнозы				Отличие от прогнозов ПРМЭ июля 2008 года		Оценки	Прогнозы	
	2006	2007	2008	2009	2008	2009	2007	2008	2009
Объем производства в мире¹	5,1	5,0	3,9	3,0	-0,2	-0,9	4,8	2,8	3,2
Страны с развитой экономикой	3,0	2,6	1,5	0,5	-0,2	-0,9	2,6	0,7	1,0
США	2,8	2,0	1,6	0,1	0,3	-0,7	2,3	0,8	0,4
Зона евро	2,8	2,6	1,3	0,2	-0,4	-1,0	2,1	0,4	0,6
Германия	3,0	2,5	1,8	--	-0,2	-1,0	1,7	0,7	0,6
Франция	2,2	2,2	0,8	0,2	-0,8	-1,2	2,2	-0,1	0,8
Италия	1,8	1,5	-0,1	-0,2	-0,6	-0,7	0,1	-0,1	0,2
Испания	3,9	3,7	1,4	-0,2	-0,4	-1,4	3,2	0,1	0,1
Япония	2,4	2,1	0,7	0,5	-0,8	-1,0	1,4	0,2	0,9
Соединенное Королевство	2,8	3,0	1,0	-0,1	-0,8	-1,8	2,9	-0,3	0,7
Канада	3,1	2,7	0,7	1,2	-0,3	-0,7	2,8	0,3	1,7
Другие страны с развитой экономикой	4,5	4,7	3,1	2,5	-0,2	-0,8	5,0	2,0	3,7
Новые индустриальные страны Азии	5,6	5,6	4,0	3,2	-0,2	-1,1	6,1	2,6	5,4
Страны с формирующимся рынком и развивающиеся страны ²	7,9	8,0	6,9	6,1	--	-0,6	8,5	6,1	6,5
Африка	6,1	6,3	5,9	6,0	-0,5	-0,4
К югу от Сахары	6,6	6,9	6,1	6,3	-0,5	-0,5
Центральная и Восточная Европа	6,7	5,7	4,5	3,4	-0,1	-1,1
Содружество Независимых Государств	8,2	8,6	7,2	5,7	-0,6	-1,5
Россия	7,4	8,1	7,0	5,5	-0,7	-1,8	9,5	5,9	5,8
Кроме России	10,2	9,8	7,6	6,2	-0,2	-0,8
Развивающиеся страны Азии	9,9	10,0	8,4	7,7	--	-0,7
Китай	11,6	11,9	9,7	9,3	--	-0,5	11,3	9,2	9,4
Индия	9,8	9,3	7,9	6,9	-0,1	-1,1	8,9	7,2	6,9
АСЕАН-5	5,7	6,3	5,5	4,9	-0,1	-1,0	6,6	4,7	5,7
Ближний Восток	5,7	5,9	6,4	5,9	0,2	-0,1
Западное полушарие	5,5	5,6	4,6	3,2	0,1	-0,4
Бразилия	3,8	5,4	5,2	3,5	0,3	-0,5	6,2	3,9	3,7
Мексика	4,9	3,2	2,1	1,8	-0,3	-0,6	4,2	0,9	2,4
<i>Для справки:</i>									
Европейский союз	3,3	3,1	1,7	0,6	-0,4	-1,1
Темпы роста в мире, рассчитанные на основе рыночных обменных курсов	3,9	3,7	2,7	1,9	-0,2	-0,8
Объем мировой торговли (товары и услуги)	9,3	7,2	4,9	4,1	-1,2	-1,9
Импорт									
Страны с развитой экономикой	7,5	4,5	1,9	1,1	-1,6	-2,3
Страны с форм. рынком и разв. страны	14,7	14,2	11,7	10,5	-0,7	-1,1
Экспорт									
Страны с развитой экономикой	8,4	5,9	4,3	2,5	-0,7	-1,8
Страны с форм. рынком и разв. страны	11,0	9,5	6,3	7,4	-2,0	-1,7
Цены на бирж. товары (долл. США)									
Нефть ³	20,5	10,7	50,8	-6,3	-13,0	-13,6
Нетопливные товары (среднее на основе весов в мировом экспорте товаров)	23,2	14,1	13,3	-6,2	-1,3	-1,0
Потребительские цены									
Страны с развитой экономикой	2,4	2,2	3,6	2,0	0,2	-0,3	3,0	3,3	1,7
Страны с форм. рынком и разв. страны	5,4	6,4	9,4	7,8	0,3	0,4	6,7	7,9	6,2
ЛИБОР (в процентах)⁴									
По депозитам в долларах США	5,3	5,3	3,2	3,1	0,4	-0,5
По депозитам в евро	3,1	4,3	4,8	4,2	-0,2	-1,1
По депозитам в японских йенах	0,4	0,9	1,0	1,2	-0,1	-0,3

Примечание. Предполагается, что реальные эффективные обменные курсы останутся неизменными на уровнях, существовавших 18 августа – 15 сентября 2008 года.

¹ Квартальные оценки и прогнозы отражают 90 процентов мировых весов ППС.

² Квартальные оценки и прогнозы отражают примерно 76 процентов производства стран с формирующимся рынком и развивающихся стран.

³ Простое среднее цен на нефть сортов U.K. Brent, Dubai и West Texas Intermediate. Средняя цена нефти в долларах США за баррель составляла 71,13 долл. в 2007 году; предполагаемая цена, основанная на фьючерсных рынках, составляет 107,25 долл. в 2008 году и 100,50 долл. в 2009 году.

⁴ Шестимесячная ставка в случае валют США и Японии, трехмесячная ставка в зоне евро.

